

## De actualidad

## Los delitos en España

La solemne apertura de Tribunales del Reino, el día 15 del actual, según determina la ley, ha dado lugar a que el ministro de Gracia y Justicia haya leído un magistral discurso dedicado a exponer la situación actual de diversos problemas jurídicos y del personal, abogando por diversas y urgentes reformas, que reclaman aquéllos. Es un estudio que interesa a todos los españoles, pero más todavía a los juristas y al personal de clase, que habrán de meditar acerca de cuanto expone en la solemne citada don Mariano Ordóñez y García.

El otro documento, que figura en la apertura, es la memoria que don Víctor Covián y Junco, fiscal del Tribunal Supremo, ha elevado al Gobierno de Su Majestad, en la cual figura, en primer término, un estudio jurídico de gran importancia, que ha de suscitar debates, dedicado al tratamiento del reo conforme a las leyes y a las costumbres, prácticas, usos y estilos de nuestros Tribunales.

Además de ese trabajo doctrinal del señor Covián, que desde hace años ocupa el elevado cargo que desempeña, figuran tres apéndices. En el primero aparecen resúmenes de las memorias de los fiscales de las Audiencias, pronunciando muchos de ellos por la reglamentación de las representaciones cinematográficas. La lentitud en la tramitación de las causas, el delito de rapto (más extendido en comarcas del Sur) y la huelga de leyes completan esta sección. La siguiente se dedica a las circulares e instrucciones de carácter general dadas por la Fiscalía del Tribunal Supremo, incluso en telegramas, como el circulado para contrarrestar la venta y difusión de libros y folletos contrarios a la moral y decencia pública. El otro apéndice es de carácter estadístico y merece algunos comentarios los nueve cuadros cuajados de cifras.

En el pasado año judicial de 1921 a 1922 se incoaron 77.247 causas criminales; que representan a caso de 80 a 100.000 acusados.

Madrid aparece con 11.398 causas,

Barcelona con 9.350; Valencia con 3.299; Sevilla con 3.029; Córdoba con 2.592; Jaén con 2.498; Cádiz con 2.476; Málaga con 2.186 y Granada con 2.150 causas. Soria tuvo 142 causas instruidas; Vitoria 324 y Segovia 349. Son los mínimos provinciales.

Delitos contra la propiedad.—34.572, o sea 45 por ciento, no lejos de la mitad de toda la criminalidad perseguida, señalándose, principalmente las provincias antes mencionadas.

Delitos contra las personas.—Suman 19.052, que representa el 25 por 100 en cifras redondas de la criminalidad.

Suma de ambos delitos.—De la enorme cantidad de 53.624 causas incoadas, con proporción del 70 por 100 del conjunto de la criminalidad castigada.

Otros delitos.—Los accidentes suman 8.418; los delitos contra el orden público 3.015; las imprudencias, 1.852; la delincuencia contra la seguridad, 1.852; las deshonestidades graves, 1.565; las muertes voluntarias, 1.607; las falsedades, 1.153.

Sólo se han perseguido 413 juegos y rifas.

Mientras los Tribunales de derecho, en sus sentencias, condenan cerca de las tres cuartas partes de los acusados (el 73 por ciento) el Jurado no lo hace más que de la mitad.

Nuestra criminalidad conocida es gravísima y no es menor la oculta. Merece tal morbosidad social ser combatida duramente y establecer régimen de prevención, que hoy falta, en numerosos casos. También hay que llegar a la reforma de la administración de justicia, en todos sus órdenes.

Y no debe olvidarse que sin medidas morales, y sobre todo religiosas, los resultados que se alcanzan serán mezquinos e insuficientes ante el cáncer que amenaza a gran parte de la sociedad española, en mayor o menor escala. Hay que acudir urgentemente, con los remedios precisos. Lo exige la salvación de la Patria hispana.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

## Intereses agrícolas

## La campaña contra la langosta

No basta con la acción oficial

Ya presumíamos, al escribir nuestro artículo referente a la langosta, que no haría oídos sordos el señor ministro de Fomento, cuya buena voluntad es notoria. Y, en efecto, ha manifestado, sin ambages ni rodeos, que son aterradoras las noticias llegadas de algunas provincias respecto a los estragos de la plaga, y que ha de comenzarse en seguida y con gran intensidad los trabajos extintivos.

Consignada esta actitud, acaso no sobre pedir que los particulares y Corporaciones agrícolas coadyuven a la obra con el mayor esfuerzo, porque sólo así, aunando actividades, sumando cooperaciones, podrán conseguirse frutos estimables. Aporten recursos pecuniarios los Municipios y demás Corporaciones que dispongan de ellos; mas no se olvide que los más pobres campesinos pueden también auxiliar la empresa de muchos modos.

Es costumbre—que los hechos justifican, por desgracia, bastantes veces—culpar al Estado de negligencia. Pero es asimismo cosa corriente que se le rehuse colaboración en aquello mismo que nos convida a prestarla por redundar en propio beneficio. Ya que el ministro de Fomento oye las quejas y se apercebe a remediarlas en lo que puede, hágase por secundaria y así se multiplicará la eficacia de la labor.

Con todo, conviene decir que mientras no se reforme la ley de Plagas—tan respetuosa para la tozudez del propietario que no rotura sus tierras—, sólo cabe pensar en paliativos. El remedio eficaz, según demuestran cien trabajos científicos, únicamente ha de lograrse cuando concluyan los estériles latifundios y cuando el propio Estado no tenga en abandono muchas de sus propiedades territoriales, que por ello constituyen inagotables criaderos de langosta.

Se ha entrado en el buen camino; pero ni piensen unos que al quejarse han hecho cuanto debían, ni suponga el ministro que ha cumplido con prometer. Les falta aún lo más importante y eficaz: ponerse de acuerdo para la obra.

A lo cual debe seguir, igualmente, el propósito del Gobierno de arbitrar en las Cortes medios legales para sustituir aquella parte de la ley de Plagas que ya no responde a las conveniencias generales.

Sin eso, poco se habrá conseguido.

(De El Imparcial.)

## UNA NOTA

La Congregación Mariana del Magisterio ha hecho circular por toda España una cédula de adhesión al proyecto de declarar Patrono del Magisterio al Sagrado Corazón de Jesús. Los señores maestros de ambos sexos que no la hayan recibido, pueden enviar, si así lo desean, sus nombres, al domicilio social de la Congregación, Torij, 14, en Madrid.

## TRIBUNA LIBRE

## Por los fueros de la verdad

Nuestro distinguido amigo, don Máximo Escuer, presidente del Sindicato de Riegos del Alto Aragón, hubo de remitirnos—en defensa de aquella entidad, aludida por un fondo de «El Diario de Huesca»—el artículo, elocuente, sincero y razonado, que nos complacemos y honramos en insertar.

Vino a nosotros el sábado y angustias invencibles de espacio nos impidieron su inmediata publicación.

No ha perdido oportunidad.

Dice así:

Con verdadera sorpresa he leído en «El Diario de Huesca» los comentarios a un anuncio que la Dirección técnica de las obras de los Grandes Riegos ha publicado estos días para manifestar la necesidad de suspender algunas de las obras por no disponer de cantidad suficiente; y añade el mencionado diario, que, aun habiéndome negado el año anterior la hospitalidad de sus columnas, no he olvidado el afecto que me guardaba otros tiempos, que parece se trata de resucitar aquellas campañas de triste y dolorosa memoria.

Retirado en mi casa, después de haber dado a la tierra de mis cariños lo poco que yo podía ofrecerle, con el mayor desinterés y la mejor buena fe, buscando en la satisfacción y tranquilidad de mi conciencia el desdén para las amarguras que en la vida producen los desengaños, no tenía el propósito de abandonar mi retiro y mi silencio, sino pudiera resultar en ese suelto aludido por haber patrocinado parte de aquellas campañas un malogrado y querido compañero, cuya memoria para mí será siempre muy esgrada y si yo no tuviera necesidad de confesar noblemente que como presidente del Sindicato intervine y presidí en algunas ocasiones, movimientos y Asambleas que por fortuna ni una sola vez terminaron alterando el orden ni en la ciudad ni en los pueblos y no creyese que no merecería la pena de haber consagrado toda la vida a la más delicada y escrupulosa rectitud y seriedad, si al llegar a los últimos años no se hubiera conquistado la serenidad de espíritu, para despreciar pequeñeces y miserias y la energía bastante para decir y sostener la verdad, que es un principio de nuestra santa doctrina.

En aquella época, de tristes y dolorosos recuerdos, un puñado de valientes, despreciando las insidias, retenciones y calumnias, armas muy bajas y miserables, pero que a muchos producen bastante miedo, consiguieron demostrar, con la elocuencia abrumadora de los hechos consumados, que cuando los pueblos quieren y saben pedir con razón y con justicia, con dignidad y energía y además tienen la suerte de encontrar en el Poder un hombre de tan clara inteligencia como el ilustre estadista, que siempre recordaré con gratitud y cariño; las diligencias y trámites se llevan con rapidez y los expedientes todos no duermen ni se detienen ni en negociados ni en despachos ni consiguen descansar en la mesa de un ministro. Dígalo la Casa de Correos, que por ser bajos los pre-

cios o por alguna otra causa, con un presupuesto menor de quinientas mil pesetas, espera hace unos diez años llegue la primera piedra. Díganlo las oficinas de Hacienda, con los planos terminados, que han podido conseguir, en unos trece o catorce, servir para picadero y lugar de balles y de verbenas. Dígalo la estación del ferrocarril de Jaca, que, colocado a interés de 5 por 100 anual el dinero gastado por la Diputación y Ayuntamiento de Huesca para la inauguración, con la presencia del Rey, pudo haberse construido o mejorado la que existe y aún quedaría bastante. Díganlo y preciso es confesar haciendo a todos justicia, que la provincia de Huesca no es de las desheredadas, la travesía de Canfranc, primer villa en la frontera, que ha necesitado nada menos que llegase su diputado a director y ministro para conseguir, después de muchos años, el anuncio de subasta; y en cambio los Grandes Riegos, en poco más de cinco años se estudiaron y ultimaron los proyectos y se consiguió una Ley que permitió el inaugurar las obras con un presupuesto entonces de ciento sesenta millones de pesetas, en 29 de Marzo de 1915, cuando hasta en las agonías de 1909 no empezaron a hablar de ellas mis predilectos amigos los ilustres ingenieros señores Cajal e Izquierdo, que tuvieron la bondad de invitarme a una reunión en Selgua, en un día de Diciembre.

Si «El Diario de Huesca» se refiere a aquellos tiempos desgraciados, de desbordadas pasiones, siempre más consejeras, preciso es decirlo, por doloroso que sea recordarlo, que la letra de un cantar, de conocida zarzuela, se practicaba de modo que un día se esperaba a un prelado, ilustre por su jerarquía y más ilustre por su talento y virtudes, con silbidos y con piedras arrojadas a su coche, por el enorme delito de haberse ausentado en período electoral, sin patrocinar determinada política y otro día y otros días por blancos y por azules,

forzoso es ser imparcial, se amenazaba a los pobres con lanzarlos de la tierra que durante muchos años regaron con su sudor, o el deshucio de la casa en donde habían nacido, o la ejecución de la deuda que pagaba con usura, o el traslado y cesantía si era funcionario público y tenía la osadía de pretender ejercitar con independencia un derecho que la ley le concedía, inspirada en un espíritu de libertad y justicia; desde luego tiene razón el ilustrado y simpático diario, pero llamar tristes tiempos aquellos que un pueblo, con dignidad, entereza y energía, pretendió redimirse con el honrado trabajo y abandonar la tutela de algunos, que la política la convierte en negocio y les llevan una cuenta de un trozo de carretera o camino, de quinientas pesetas para la torre o la iglesia, del material de la escuela alguna vez desgraciado, todo sin costarles nada y a los que los pueblos tienen un perfecto derecho, que para eso pagan sus contribuciones y a la Patria dan sus hijos, y se olvidan que al amparo de la representación que esos pueblos les conceden han conseguido altos cargos, siempre bien retribuidos y hasta

personalidad, que de otro modo nunca hubieran conquistado, y aun pretenden que en el libro de su haber se aumente la gratitud de todos los electores, borrando en el del deber, en cambio, toda su deuda, y hasta el honor dispensado, que pretenden conceder, en lugar de recibirlo; calificar de dolorosos los tiempos que por unirse los pueblos en un ideal muy noble y muy elevado, pretendiendo que la nieve de sus montañas y corrientes de sus ríos, no se la tragase el mar, dejándolos sin agua para beber y lavarse y para regar sus campos y conseguir al amparo de esa unión y de ese despertar tan simpático y alegre, que llegase a la provincia con más rapidez que nunca, porque de otro modo aun esperaría el turno, la concesión de una ley de tanta y tanta importancia, no sólo para Aragón sino para España entera, sin que para conseguirlo, se registrase en esas campañas trágicas y de tan tristes recuerdos, ni un homicidio, ni un robo, ni una lesión, ni una rifa y en la Audiencia puede verse si hubo muchos procesos y sino hay por desgracia algunos más con motivo de rondas o de elecciones; hablar de tiempos funestos, cuando el país no pudo dar en aquellos años una nota más elocuente de sensatez y cordura, separándose del tren en una noche de Enero más de quince mil personas, entre Selgua, Sariñena y la estación de Tardienta, para dejar paso libre al coche que conducía a un ministro, que por su vida cristiana, superior a otros deberes, podía haber realizado en otras horas el viaje ¡Decir que son de triste recuerdo los gritos de independencia, en un país como Aragón, cuna de las libertades, que conserva con orgullo su Covadonga en San Juan de la Peña, que no ha olvidado la energía de su raza y dignidad en sus costumbres, bien clara y bien manifiesta hasta en la fórmula empleada en otros tiempos para elegir a un rey; eso no puede decirlo sin conseguir sorprendernos el periódico que hace gracia de haber defendido siempre los principios de la libertad y el derecho.

EL SEÑOR  
Don Jacinto Claver Luis  
Oficial de Administración  
Civil, jubilado  
FALLECIO A LOS 55 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Sus esposados hermano  
D. Mariano y D. Demetrio  
sobrinos y demás familia  
suplican a sus amigos una  
oración por el eterno descanso  
de su alma y la asistencia  
a los funerales que se  
celebrarán en la Iglesia de  
Sanjo Hospital, a las diez  
media de hoy.  
Huesca, 21 Sptre, 1922.

## A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

## Aviso importante

Dr. L. LOPEZ BUERA  
ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS  
Consulta de 3 a 5  
Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Teléfono 1.253

Como sólo eso me afecta y puede afectar a socios del Sindicato que bondadosamente me dieron la presidencia y las cuentas del dinero que maneja ese organismo, también pueden presentarse porque se hallan en poder de respetable persona, con las notas de cantidades pagadas por mi bolsillo y el de algunos compañeros para viajes, locales de reunión y los miles de impresos, y sentiría que al cumplir con mi deber y salir en su defensa, pudiera alguien molestarse; nada más he de añadir al comentario, que me parece molesto para aquellos que por defender los Riegos, se acusaba de rebeldes, siendo sólo canalistas, como después de conseguida la ley claramente han demostrado.  
MÁXIMO ESCUER VELASCO.

## ECLESIÁSTICAS

Han sido nombrados beneficiados: de San Pedro, don José María Lavina; y de San Lorenzo, según referencias particulares, los señores don Antonio Trens, actualmente regente de Sariñena, y don José Prad, coadjutor.

Viaje del prelado  
Con el fin de asistir al Congreso Misionero del Clero, que en breve ha de celebrarse en Pamplona, sale hoy para dicha capital nuestro ilustre prelado Fray Zacarías Martínez Núñez.  
Deseamos feliz viaje a nuestra primera autoridad episcopal.

## DE CORREOS

Toma de posesión  
Anteayer se recibieron en este Gobierno civil los nombramientos de oficiales terceros a favor de los señores aprobados don Luis Roca, don Saturnino Fenero, don José Ventura Campo y don Jerónimo Sánchez.  
Los dos primeros se posesionaron ayer por la mañana, comenzando a realizar el servicio.  
Los señores Ventura y Sánchez se posesionarán en seguida.

SEXTO ANIVERSARIO  
por el alma de la señora  
Doña Mercedes Martínez de Pardo  
QUE FALLECIO EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1916  
R. I. P.  
Su afligido esposo don Serafín; padre don Gregorio; padre político don Sebastián Pardo; hermanos don Tomás, don Rogelio, doña Aurora y don Gregorio; hermanos políticos, primos y demás familia, al recordar a todos sus relaciones tan irremisible pérdida, suplican la asistencia a alguno de los siguientes sufragios: En la Capilla del Santo Cristo de los Milagros, en la Catedral, o en la Parroquia de San Lorenzo durante toda la mañana del próximo viernes 22, por cuyo motivo quedarán eternamente reconocidos.  
Huesca, 20 de Septiembre de 1922.



# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

## UN ACCIDENTE DE AVIACION EN CUATRO VIENTOS

### Abd-el-Krim desea hacer la paz con España

Dos emisarios de Abd-el-Krim han dicho al comandante del Peñón que desea negociar la paz con los españoles. Regocijo en Melilla y en Madrid. La próxima semana será pródiga en acontecimientos políticos. El lock-out de la madera de Madrid continúa en el mismo estado. Cierva no vendrá a Madrid hasta que se abran las Cortes, que será el día 25 de Octubre. Romanones llegará a Madrid la semana próxima. El teniente Espencel gravemente herido. La Comisión parlamentaria que informará en el expediente de Picasso se reúne hoy.

### Se cree que las Cortes se abrirán el 25 de Octubre

MADRID, 20 (23,15)

Sin noticias

Lo mismo en la Presidencia que en Gobernación han dicho a los representantes de la Prensa que no tenían noticias que comunicar.

En Hacienda

Una comisión de propietarios de Alcázar de San Juan ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se haga una nueva revisión del catastro por ser la última que se hizo totalmente arbitraria.

La apertura de Cortes

Una persona amiga de Sánchez Guerra ha asegurado que el jefe del Gobierno tiene el propósito de abrir las Cortes el día 25 de Octubre.

Llegada de García Prieto

Procedente de San Sebastián ha llegado a su finca de Torreledones, el jefe de los demócratas señor García Prieto.

Varios periodistas han intentado interrogar al marqués de Añuevas, pero éste se ha negado rotundamente a hacer declaraciones.

Se espera que el señor García Prieto llegue a Madrid un día de estos.

El lock-out de la madera

El conflicto de la madera continúa en el mismo estado.

En el mitin de la Comedia, al que han asistido unos 300 huelguistas, se acordó aceptar la dimisión presentada por el Comité de huelga.

También tomaron el acuerdo de no aceptar la intervención del gobernador, por creer que ellos se bastan para tratar con los patronos el día que llegue el caso.

Crimen pasional

En la casa número 39 de la calle de Menéndez Valdés vivían maritalmente Enrique García, de 33 años, natural de Barcelona, y Cándida de la Vega, tanguista.

Esta, cansada de los malos tratos que le daba su amante, decidió separarse, presentándose hoy en la casa para recoger su ropa.

El Enrique se ha opuesto a que se fuera su amante, disparando dos tiros contra ella, que le han causado una grave herida en el parietal.

Después ha vuelto el arma contra sí, matándose.

El Juzgado se ha personado en la habitación, procediendo al levantamiento del cadáver.

Un accidente de aviación en Cuatro Vientos

A las once y media de la mañana al regresar de Getafe en su aparato marca Bristol el teniente de Caballería Alejandro Espencel, el aeroplano se ha precipitado a tierra quedando totalmente destruido.

El teniente ha sido conducido al hospital militar de Carabanchel en donde se encuentra en gravísimo estado.

La noticia en Madrid ha producido sentimiento porque el teniente Espencel estaba considerado como uno de los más expertos pilotos.

No hace muchos años ganó un premio de altura consiguiendo elevarse a 8 500 metros.

Los médicos desconfían salvarle.

La repoblación forestal

El subsecretario de Fomento ha dicho a los periodistas que dentro de unos días se publicará una Real orden sobre repoblación forestal.

El expediente de Picasso

Ha llegado a Madrid el exministro señor Alvarado, presidente de la Comisión parlamentaria encargada de estudiar e informar el expediente de Picasso.

También han llegado varios diputados que forman esa Comisión, entre ellos el socialista señor Prieto.

Todos se han mostrado muy reservados, alegando que como la composición de esa Comisión era tan heterogénea, no se podía presumir la norma que seguirá en su informe.

La situación política

En los círculos políticos ha habido hoy bastante animación.

Se decía que la semana próxima será pródiga en acontecimientos políticos, pues se espera la llegada del conde de Romanones y quizá la del presidente del Consejo de ministros.

El señor Cierva, según sus amigos, no vendrá a Madrid hasta que se abran las Cortes, para evitar que su presencia en la Corte pueda atribuirse a su intervención en los asuntos de la política.

Además el exministro de la Guerra guarda gran reserva en sus juicios, aun cuando está enterado por su hermano don Isidoro de cuanto políticamente ocurre en Madrid.

Dos detenidos

A última hora de la tarde, al salir de la Casa del Pueblo dos obreros, un inspector de policía, al ver que disculaban acaloradamente, les ha seguido oyendo la conversación.

Uno de ellos acusaba al otro de ser el autor del asesinato del obrero llamado el Portugués, que fué víctima de un atentado días pasados.

El inspector ha requerido el auxilio de unos policías, deteniendo a los dos obreros, que han ingresado en la cárcel a disposición del juez que entiende en esa causa.

El viaje de Sanjurjo

Se decía esta tarde en los círculos militares que el comandante general de Melilla había aplazado su viaje a Madrid hasta que estén ultimadas las negociaciones de paz que se llevan a cabo con el Raisuni.

Hasta ahora no se ha confirmado oficialmente el aplazamiento de este viaje.

### Dos emisarios de Abd-el-Krim solicitan negociar la paz con España

EL ALTO COMISARIO EXIGE AL CABECILLA REBELDE QUE FORMULE SUS PETICIONES Y OFRECIMIENTOS POR ESCRITO. JUBILO EN MELILLA Y MADRID. LA NOTICIA NO HA SIDO CONFIRMADA OFICIALMENTE

Los primeros rumores

A última hora de la tarde han comenzado a circular por Madrid insistentes rumores asegurando que algo importante y satisfactorio para España había ocurrido en Melilla.

Los periodistas se trasladaron al ministerio de la Guerra, en donde fueron recibidos por el subsecretario, general Barrera, al cual le expusieron el motivo de su visita.

El general Barrera les manifestó que no había recibido ninguna noticia de interés de Marruecos y que no sabía el alcance que pudieran tener esos rumores, aun cuando esperaba que el Alto Comisario le comunicaría cuanto hubiera ocurrido rápidamente.

Los periodistas han insistido en sus preguntas, pero el subsecretario nada les ha dicho.

La impresión que los representantes de la Prensa han sacado de su entrevista con el general Barrera, ha sido de que éste tenía noticias de Melilla que no hacía públicas hasta recibir órdenes de Sánchez Guerra.

Telegramas particulares

Una hora después de la entrevista de los periodistas con el subsecretario de la Guerra, se han recibido en Madrid diferentes telegramas dirigidos a los periodistas y a particulares diciendo poco más o menos lo siguiente: «En la playa, frente al Peñón de la Gomeza, se han presentado dos moros con bandera blanca solicitando entrevistarse con el comandante jefe del Peñón.

Este ha ordenado rápidamente que un bote fuera a buscarlos y que se les condujera a su despacho.

Los moros han dicho, acreditándose con documentos, que eran emisarios del presidente de la República del Rif Abd-el-Krim y que en su nombre rogaban al comandante jefe del Peñón que comunicara al Alto Comisario su deseo de negociar la paz con España.

El comandante del Peñón ha participado la noticia con toda urgencia al Comandante general de Melilla.

El general Losada se ha apresurado a trasladársela al general Burguete que actualmente se encuentra en Melilla.

El Alto Comisario ha ordenado que se encargara a los emisarios que dijeran a Abd-el-Krim que las condiciones de paz las expusiera por escrito para poderlas transmitir al Gobierno español.

Los emisarios, una vez conocida la respuesta del general Burguete, han regresado a Axdir para dar cuenta del resultado de su entrevista al jefe rebelde.

En cuanto se ha hecho pública la noticia, en Melilla el entusiasmo se ha desbordado por las calles, dándose vivas a España y al general Burguete. Las familias de los prisioneros han exteriorizado su alegría, pues ven próximo el ansiado retorno de sus deudos.

El Alto Comisario y el general Losada han celebrado extensa conferencia, ignorándose lo tratado, aun cuando se asegura que el motivo de la entrevista ha sido la noticia de que doy cuenta.

En los transparentes de los periódicos de Madrid se ha fijado la noticia que transmito, produciendo enorme júbilo en el público.

A las diez de la noche los periodistas han estado nuevamente en el ministerio de la Guerra, diciéndoles al subsecretario que no tenía noticia oficial que confirmase las noticias recibidas en los diarios.

Se esperan con interés los informes oficiales que aclaren la importancia de lo ocurrido.

### Noticias de Marruecos

Una oferta de Abd-el-Krim

MELILLA.—Se ha confirmado la noticia de que el jefe rebelde Abd el Krim ha ofrecido seis mil pesetas a quien le entregue el cadáver del general Fernández Silvestre.

Presentación de cautivos

Entre los soldados que han estado cautivos de Abd-el-Krim y que llegaron ayer a la Plaza, hay uno que ha declarado que enterró los cadáveres de varios jefes del Ejército español, evitando que los moros los descuartizaran.

Hallazgo de un cadáver

Cerca del faro ha sido encontrado el cadáver del comerciante de Melilla, don Antonio Soto, que pereció en el naufragio del «Dédalo».

Ha sido trasladado a la plaza para su enterramiento.

El temporal amaina

Ha amainado mucho el temporal. Hoy han fondeado varios barcos conduciendo tropas del reemplazo de 1921 procedentes del puerto de Maza.

Losada a Dar-Quebdani

El Comandante general de Melilla estuvo ayer en la posición de

Dar-Quebdani, acompañado de su Estado Mayor.

Ha regresado muy satisfecho de la situación en que se encuentra la tropa.

Parte oficial

El Alto Comisario desde Melilla comunica esta mañana al ministro de la Guerra que en Ceuta, Larache, Tetuán y Melilla no ocurre novedad.

### El veraneo regio

Los Reyes a Biarritz

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana la Reina doña Victoria, acompañada de los infantes, ha paseado por las calles de la población.

El Rey ha tenido larga audiencia recibiendo a la familia del señor Sánchez Guerra.

Durante el almuerzo de la Familia Real la banda del Tercio ha interpretado en el Palacio de Miramar varias composiciones.

Los Reyes han marchado esta tarde a Biarritz, para regresar a primera hora de la noche.

El viaje del Rey a Pamplona

Ha llegado a esta capital el gobernador civil de Navarra para conferenciar con el jefe del Gobierno respecto a los actos que se han de celebrar con motivo del viaje del Monarca a Pamplona.

El naufragio del «Begoña»

El ministro de Estado, hablando con los periodistas, les ha manifestado que no tenía noticias de política que comunicarse.

Ha añadido que había recibido un telegrama dándole cuenta de que el vapor «Begoña», de la matrícula de San Sebastián, había naufragado anoche a siete millas del Cabo Roca, salvándose toda la tripulación, incluso el capitán.

### Noticias de Barcelona

Rectificando una noticia

BARCELONA.—Una Comisión de obreros de la fábrica de vidrios Over ha estado en las redacciones de los periódicos para rectificar las noticias que se han publicado dando cuenta de sucesos inexactos.

Lo ocurrido, según la Comisión, fué que al entrar al trabajo un grupo numeroso del Sindicato Libre, pistolas en mano, les obligaron a marchar delante, conduciéndolos al domicilio social del citado Sindicato.

Sin que se sepa quién fué el autor, a los pocos pasos se oyó un disparo, resultando un obrero herido gravemente.

Al darse cuenta unos y otros de la presencia de la Guardia civil huyeron, siendo detenidos siete, que han declarado no pertenecer a ningún Sindicato.

La salud de Pestaña

El leader sindicalista ha recibido en Manresa un despacho de la Unión General de Trabajadores de España, interesándose por su salud y protestando del atentado de que fué objeto.

Pestaña ha contestado agradeciendo el interés demostrado por los socialistas de Madrid.

El gobernador y el obispo

Se asegura que existe gran tirantez de relaciones entre el gobernador y el obispo.

El motivo ha sido que una señora que murió ayer en Barcelona ha dejado toda su fortuna, que era inmensa, al Asilo del Buen Pastor, pero con la condición de que su cadáver fuera enterrado en la capilla de esa Iglesia.

El obispo se negó a ello, dando lugar a que los familiares de la señora expusieran el caso al gobernador. El señor Martínez Anido rogó al obispo que autorizase el entierro para dar cumplimiento a la última voluntad de la donante, pero el prelado insistió en su negativa.

Solicitado el permiso al Nuncio de S. S. lo ha concedido, a pesar de

lo cual el obispo se ha negado a que se celebrara el entierro.

El gobernador, bajo su responsabilidad, ha ordenado que el cadáver de esa señora fuera inhumado en la capilla del Asilo del Buen Pastor.

No se sabe qué hará el obispo ante la desautorización de que ha sido objeto por parte del Nuncio.

Este asunto está siendo muy comentado en Barcelona.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 20 (22'45).

Nombramientos de correos

Al visitar al gobernador nos ha manifestado que se habían recibido hoy cuatro nombramientos de oficiales para esta Administración de correos:

Un atropello

Un tranvía de los que hacen el recorrido por el Barrio del Bajo Aragón atropelló a Andresa Navarro, produciéndole algunas heridas de importancia.

Y con las manos atadas

Manuel Almadí, iba conducido por unos guardias para declarar ante el juez del Pilar por ser autor de la comisión de actos deshonestos.

Aunque los guardias lo llevaban esposado escapó y no lo pudieron atrapar, a pesar de haberle hecho algunos disparos.

Esos celos

Lucía Aznar, que sostenía relaciones amorosas con Carmelo Pérez, en un acceso de celos sacó una navaja y le produjo varias heridas graves.

La baja de las subsistencias

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Junta de subsistencias tomando acuerdos enérgicos para que los artículos sean de buena calidad y se venda a un justo precio.

En honor de Ramón y Cajal

El Ayuntamiento de Calaca ha tomado el acuerdo de poner el nombre de Ramón y Cajal a la plaza que antes se llamaba de la Constitución.

En la Lonja

Las cotizaciones de hoy en la Lonja han sido las siguientes:

Trigo de primera, de 52 a 53 pesetas los 100 kilos.

Idem de segunda, de 50 a 51.

Idem de tercera, de 48 a 50.

Idem hembra, de 46 a 47.

Idem suelta, de 43 a 44.

Harina de primera, a 69.

Idem de segunda, a 45.

Idem de tercera, a 41.

Idem blanca, a 61.

Cabeza de vaca, de 14 a 16 los 60 kilos.

Manudillo, a 3'50 los 30 id.

Salvado, a 6'50 los 25.

Cámara de la Propiedad Urbana

### EDICTO

Terminada por la Secretaría de esta entidad la rectificación del Censo electoral de propietarios que para todos los efectos ha de regir durante el año 1923-24, a tenor de lo prevenido en el artículo 20 del Reglamento orgánico de 28 Mayo de 1920, quedan expuestas al público las listas electorales por plazo de 20 días y horas de nueve a doce y de quince a diez y ocho, en el domicilio social de dicha Cámara, Coriés, 1 entre-suelo (frente a la Iglesia de San Pedro), a fin de que, cuantos socios electores propietarios de fincas urbanas de esta capital y su término lo deseen, puedan examinarlas y hacer las alegaciones que juzgan pertinentes a su deracho.

Huesca 20 de Septiembre de 1922.

En la imprenta de la Vinda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.



DESDE SENA

La voz del pueblo

En la superficie de la tierra de estos pueblos, va germinando lenta...

En la provincia de Zaragoza, nuestra hermana mayor, se está preparando la batalla desde arriba...

En la provincia de Huesca, los de arriba no parece que piensen ni se preocupan del peligro que tienen encima...

Es ignominioso lo que ocurre. El Consejo provincial de Fomento cumple como bueno y sabemos que trabaja con anhelo preparando la campaña...

Se dice que los grandes propietarios, son los que menos interés tienen en que la plaga termine...

non esa actitud pasiva que ha de traer la ruina del pequeño agricultor. No es que coincidamos con los que propalan esos rumores...

Este grupo de pueblos invadidos y abandonados a sus propios medios, no debe desanimar por el desamparo de que son objeto...

LA TIERRA, este simpático diario que tan gran campaña está haciendo, continuará a nuestro lado...

Antonio Montull, 20 Septiembre, 1922.

GOBIERNO CIVIL

Caida fatal

Comunicada de Sena que en el kilómetro 72 de la carretera de Mequinenza a Sariñena tuvo la desgracia de caerse del carro que guiaba el vecino de Villanueva de Sigüenza...

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

De sociedad

En el templo metropolitano de Nuestra Señora del Pilar se ha celebrado el matrimonio de la señorita oscense Josefina Catalina Abad con el tenedor de libros de la Delegación de Hacienda de Zaragoza don Alfonso Cereceda Soto...

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron con dirección al Monasterio de Piedra, Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales.

Regresó de Zaragoza, acompañado de su hijo Marienito, el industrial de este plaza y querido amigo nuestro don Mariano Solanes.

BIBLIOGRAFIA

Cuando en Abril de 1917 se decidieron los Estados Unidos a tomar parte en la guerra, no contaban con ninguna preparación ni tenían dispuestos los elementos necesarios para emprender una campaña moderna...

De mansa sorprendente y fantástica, todo el territorio se cubrió de fábricas, talleres, factorías, asfiteros, etc. La Dirección de Explosivos encontró que no había fábricas suficientes para la producción de nitratos...

RICA, el gobierno de los EE UU, decidió entregar a la iniciativa particular la explotación de aquella factoría y se proyecta construir tres grandes presas en el citado río...

Toda esta vasta explotación industrial se conservaría siempre dispuesta para la producción de explosivos para cuando la Nación la necesitase.

SUMARIO.—Laboratorio de análisis industriales y agrícolas.—Estudios mercantiles en las Escuelas de Comercio.—Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. Argentinas. Mejoras en el puerto de Buenos Aires. J. Renato Banoff.—Vóltmetro y amperómetro para altas frecuencias.—Utilización de los escuelas.—Excursión de la hora de la torre Eiffel. Congreso de ferrocarriles.—Congreso de Otología.—Resistencia del cemento armado.—Salvamento de los tesoros de un baque.—Método acústico para medir la profundidad del mar.—Centenario del descubrimiento Chanipollion. Playa fósil en el cretácico de Comillas, M. Gutiérrez, S. J.—El grandioso proyecto de «Muscle Shoals», H. Durán. Bibliografía.

NECROLOGIA

D. Jacinto Claver Luiz Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en esta ciudad el que fué oficial de Administración civil don Jacinto Claver Luiz.

El esmerado celo que siempre puso en el desempeño de su cargo, es por lo que gozó de sinceros aprecio entre sus superiores, y por la bondad de su carácter, la simpatía de cuantos le tratamos en vida.

Profundamente apenados, enviamos el más sentido pésame a sus hermanos don Mariano, don Demetrio y demás familia. Descansen en paz.

ANIVERSARIO

Como modelo de bondad y sentimientos generosos, conservamos el recuerdo de la malograda difunta doña Mercedes Martínez, esposa fielísima que fué de nuestro particular y considerado amigo don Serafin Paro, comerciante de esta capital.

En fecha tan amarga renovamos una vez más nuestro sentido pésame a todos los suyos; y elevamos una plegaria en sufragio de tan infortunada difunta.

BANCO HISPANO AMERICA

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 20 del actual, recibido directamente del Pabellón de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes Interior 4 per 100, Exterior 4 per 100, Obligaciones del Tesoro, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and value. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency and rate. Includes Francos, Libras, Dollars, Marcos, Liras, Francos Suizos, Coronas Austríacas, etc.

MADRUGADA

Ultimas noticias

El Alto Comisario conferencia en Málaga con Muley Hafid

MADRID 21 (3 25). Una conferencia interesante. MALAGA.—A las ocho y media de la mañana ha llegado a esta población el «Girald» trayendo a bordo al Alto Comisario general Burguete.

Al desembarcar ha preguntado en dónde se encontraba la finca en que veraneaba el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid, contestándole las autoridades que en la Villa María, distante pocos kilómetros de la capital.

Se ha trasladado el general Burguete en automóvil acompañado de su ayudante, celebrando una conferencia extensísima con Muley Hafid. A esta entrevista se le concede extraordinaria importancia y se relaciona con la visita de los emisarios de Abd-el Krim al Peñón de la Gomer.

Ha vuelto a embarcar el general Burguete en el «Cataluña», regresando a Melilla.

Noticias de Melilla

MELILLA.—Los soldados de la quinta de 1919, antes de embarcar con rumbo a España, han estado en el Cementerio depositando coronas en las tumbas de sus compañeros que sucumbieron víctimas de las batallas rifeñas.

Ha comenzado el relevo de las tropas que guarnecen Dar-Drius.

El comandante general Losada, acompañado de su señora, ha visitado los hospitales de sangre, haciendo algunos donativos a los soldados.

La batería del cupo de instrucción ha bombardeado la posición de Taliuy.

Noticias recibidas del campo moro aseguran que los cañones que los rebeldes utilizaban para bombardear nuestras posiciones, están inservibles.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Recepción de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 65; Corderos, 3; Terneros, 0; Vacas, 1; Cerdos, 3. Total kilos, 1 296 100

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Mateo Apóstol y San Eustobio. San Mateo

Fué San Mateo galileo de nación y Jesús de religión; pero de una profesión odiosa a toda la nación hebrea, porque era publicano, esto es, recaudador o administrador de los tributos que los romanos imponían a todas las provincias sujetas a su dominación.

Este era al empleo de nuestro Santo antes que el Hijo de Dios le llamase manéandole que le siguiese, como en efecto lo hizo, siendo desde entonces compañero suyo inseparable en todas sus sagradas excursiones.

San Mateo predicó cerca de tres años en Judea con los demás Apóstoles. Antes de separarse para predicar en otras provincias, escribió aquel libro divino, al que puso por título Evangelio. Después que salió de la Judea pasó a Etiopía logrando numerosas conversiones por medio de su predicación. Murió el rey de Etiopía se espoleó del reino su hermano Hiraco...

quien para asegurar la corona creyó era preciso casarse con su sobrina Higenia, legítima heredera de ella; y como ésta había hecho voto de no admitir a otro esposo que a Jesucristo oyó con horror la proposición de su tío. Hiraco mandó llamar al Apóstol a que parasele a la Princesa a que consintiese en aquel matrimonio; pero el Santo Apóstol la confirmó en su primer propósito.

Irritado Hiraco se retiró a su cámara, mandando que al punto quitasen la vida al Santo.

Los soldados a quienes dió la orden le encontraron en el altar cuando iba a celebrar el divino sacrificio y en el mismo altar fué consagrada a Dios aquella preciosa víctima, coronando a golpes de hacha su glorioso martirio.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuatro.

La Hora [Santa será aplicada en sufragio de doña Hilaria Coarraz; por la mañana, a las och, continúa la novena al Santo Cristo de la Buena Muerte.

Vigilia o abstinencia de carne

Mañana, con motivo de las Temporas de San Mateo, es precepto de la Iglesia la vigilia o abstinencia de carne, aun para los que dispongan del Indulto de Bula, da no estar dispensados por razón especial.

SETE MINUTOS A LOS PIES DEL NIÑO JESUS DE PRAGA PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL MES. DE VENTA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ.—HUESCA

Huéspedes Se admiten a precios ventajosos en el Coto Bajo, núm. 96, donde se disponen habitaciones espaciosas y confortables. Trato esmerado.

Ama Se necesita para criar en casa de los padres del niño. Dirigirse a Coto Bajo, 95, 1.º

Pastos Se arriendan los del monte de Pomenilio, suficientes para 200 cabezas de ganado lanar. Para informes dirigirse a don Domingo Palacio, en dicho pueblo.

Pérdida de un perro mestizo, blanco, con mallas negras y un collar con candado, responde por Coronel. Se ruega la devolución a su dueño Pascual Fañanás, de Aracúes, quien lo gratificará.

Se vende una máquina de hacer medias, semiautoma. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Niñera Se necesita por las tardes. Darán razón en el Coto Bajo, núm. 35, piso segundo.

Se vende un plenzonero inglés, siete acciones de Torneo de aceite y un campo de 80 fanegas, la mitad de regadío. Informarán calle de Alfonso de Aragón, núm. 2, Huesca.

Pastos Se arriendan los de una partida calculada para novecientas cabezas. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, en Peraltá de Alcofea.

Se vende una partida de quinientos cirnos de cuarenta centímetros de circunferencia en adelante, a contar de un metro de la superficie. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, en Peraltá de Alcofea.

Pastos Se arriendan para unas 250 a 300 cabezas de ganado lanar. Informarán en esta Administración.

Pastos Se arriendan para más de 200 cabezas de ganado lanar, con bases y perdiera. Razón, Sebastián Besós, Huesca.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1.20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG. Venta exclusiva del caramelo INGLESE y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados.

Coto Alto, 17 Teléfono 213

¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la Península, ¿queréis ser licenciados a los 12 meses?

Los que prestáis servicio en Africa, ¿queréis venir a continuarlo en la Península y a los 12 meses ser licenciados?

¡Reclutas!

Al ser llamados al servicio, ¿queréis permanecer en filas 6 meses el primero año y 6 meses el segundo, siendo después licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), de acuerdo con lo dispuesto en las Reales órdenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (D. Os. 103 y 180).

Para más detalles dirigirse a la Agencia de don José María de Lara, calle Hortaleza, 75, en Madrid; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmona, calle Carreteras, 58.

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentos. Librería de la Viuda de Lesandro Pérez

Señoras

para hacer compras útiles, visiten LA VALENCIANA que presenta todas las novedades en

Corsetería, Confecciones, Géneros de punto y Ropa de niños.

Buena calidad y precios módicos en todos sus géneros.

Padre Huesca, 6 HUESCA

Aviso importante

Ternera de leche... a 2.60 ptas. Tajos especiales... a 4.50 » Melasos... a 4.00 » Cordero... a 3.40 » Ternasco... a 4.00 » Carnero... a 3.60 »

Se vende en el interior del Mercado. Rafael Gallego

Flote de Espluga DE FRANCOLI

Flote de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Flote Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca de bese ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelente para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Migue Arruso.

En Jaca: Comercio de Martirán Durán.

En Barbastro: La Inmaculada de José Esteban.

En Monzón: Confitaría de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

Espluga de Francoli (Provincia de Tarragona)

SUBASTA

A las doce horas del día 23 del actual, en la Notaría de don Félix Marqués, Coto Alto, número 41, segundo izquierdo, tendrá lugar la subasta extrajudicial para la venta de un huerto, sito en término de Loporzano y partida «Las Eras», de la pertenencia de la menor Gregoria Zamora Lasierra.

Imp. de Vda. L. Pérez-Huesca